
 

2022 年高考数学试题分析暨 

2022 届高三数学复习建议 

 

 

一．选择题 

（1）复数
23

1

i

i

    
 

（A） 3 4i          （B） 3 4i          （C）3 4i      （D）3 4i  

【答案】A  

【命题意图】本试题主要考查复数的运算. 

【解析】
23
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（2）.函数
1 ln( 1)

( 1)
2

x
y x

 
  的反函数是 

（A） 2 1 1( 0)xy e x          （B） 2 1 1( 0)xy e x    

（C） 2 1 1( R)xy e x          （D） 2 1 1( R)xy e x    

【答案】D 

【命题意图】本试题主要考察反函数的求法及指数函数与对数函数的互化。 

【解析】由原函数解得 ，即 ，又 ； 

∴在反函数中 ，故选 D. 

（3）.若变量 ,x y满足约束条件

1,

,

3 2 5

x

y x

x y




 

≥

≥

≤ ，

则 2z x y  的最大值为 

（A）1               （B）2             （C）3                 （D）4 

【答案】C  

【命题意图】本试题主要考查简单的线性规划问题. 

【解析】可行域是由A( 1, 1),B( 1,4),C(1,1)   构成的三角形，可知目标函数过 C时最大，

最大值为 3，          故选 C. 

（4）.如果等差数列 
n

a 中，
3 4 5

12a a a   ，那么
1 2 7

...a a a     

（A）14              （B）21            （C）28                （D）35 

【答案】C  

【命题意图】本试题主要考查等差数列的基本公式和性质. 



 

【解析】 1 7
3 4 5 4 4 1 2 7 4

7( )
3 12, 4, 7 28
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a a a a a a a a a


             

 

 

（5）不等式
2 6

0
1

x x

x

 


＞ 的解集为 

（A）
 2, 3x x x＜ 或 ＞                   （B）

 2 1 3x x x＜ ，或 ＜ ＜  

（C） 
 2 1 3x x x ＜ ＜，或 ＞                （D）

 2 1 1 3x x x ＜ ＜，或 ＜ ＜  

【答案】C 

【命题意图】本试题主要考察分式不等式与高次不等式的解法. 

【解析】  

利用数轴穿根法解得-2＜x＜1 或 x＞3，           故选 C 

（6）将标号为 1，2，3，4，5，6的 6张卡片放入 3个不同的信封中．若每个信封放 2 张，

其中标号为 1，2的卡片放入同一信封，则不同的方法共有 

（A）12 种          （B）18 种           （C）36 种          （D）54 种 

【答案】B 

【命题意图】本试题主要考察排列组合知识，考察考生分析问题的能力. 

2010 年高考大纲数学中“考试要求”规定： 

   数学科的考试，按照“考查基础知识的同时，注重考查能力”的

原则，确立以能力立意命题的指导思想， 

【解析】标号 1,2 的卡片放入同一封信有 种方法；其他四封信放入两个信封， 

每个信封两个有 种方法，共有 种，    故选 B. 

均分 1.74      得分率 0.35      四 

（7）为了得到函数 sin(2 )
3

y x


  的图像，只需把函数 sin(2 )
6

y x


  的图像 

（A）向左平移
4


个长度单位               （B）向右平移

4


个长度单位 



 

（C）向左平移
2


个长度单位               （D）向右平移

2


个长度单位 

【答案】B  

【命题意图】本试题主要考查三角函数图像的平移. 

 

【解析】 sin(2 )
6

y x


  = sin 2( )
12

x

 ， sin(2 )

3
y x


  = sin 2( )

6
x


  ， 

所以将 sin(2 )
6

y x


  的图像向右平移
4


个长度单位得到 sin(2 )

3
y x


  的图像， 

故选 B. 

 （8） ABC 中，点 D在 AB 上，CD平分 ACB ．若 bCAaCB  ,   1a  ， 2b  ，

则 CD  

（A）
1 2

3 3
a b       （B）

2 1

3 3
a b       （C）

3 4

5 5
a b      （D）

4 3

5 5
a b  

【答案】B  

【命题意图】本试题主要考查向量的基本运算，考查（角平分线定理）平面几何知识. 

【解析】因为CD平分 ACB ，由角平分线定理得
AD CA 2

=
DB CB 1

 ， 

所以 D为 AB 的三等分点，且
2 2

AD AB (CB CA)
3 3
   ， 

所以
2 1 2 1

CD CA+AD CB CA a b
3 3 3 3

     ，         故选 B. 

或： 

F

E

C

A
BD

 

，三点一线得、、则由设 1,  nmBDAbnamCD  

为菱形构造的平行四边形而 CFDE,ACDBCD   

3

1
,

3

2
12,  nmnmnmbnam 得，结合即所以，  

.
3

1

3

2
baCD 故，  

（9）已知正四棱锥 S ABCD 中， 2 3SA  ，那么当该棱锥的体积最大时，它的高为 

（A）1              （B） 3             （C）2             （D）3 



 

【答案】C 

【命题意图】本试题主要考察锥体的体积，考察高次函数的最值问题. 

【解析】设底面边长为 a，则高  

所以体积 ， 

设 ，则 ， 

当 y取最值时， ，解得 a=0 或 a=4 时，体积最大， 

此时 ，            故选 C. 

均分 1.73     得分率  0.35       三 

（10）若曲线
1

2y x 在点
1

2,a a
 
 
 

处的切线与两个坐标轴围成的三角形的面积为 18，则

a    

（A）64            （B）32               （C）16            （D）8  

【答案】A  

【命题意图】本试题主要考查求导法则、导数的几何意义、切线的求法和三角形的面积公式，

考查考生的计算能力. 

【解析】  
3 3

2 2
1 1

' ,
2 2

y x k a      ，切线方程是
1 3

2 2
1

( )
2

y a a x a     ， 

令 0x  ，
1

2
3

2
y a ，令 0y  ， 3x a ， 

∴三角形的面积是
1

2
1 3

3 18
2 2

s a a    ，解得 64a  .   故选 A. 

均分 2.11        难度   0.42 

（11）与正方体
1 1 1 1

ABCD A B C D 的三条棱 AB 、
1

CC 、
1 1

A D 所在直线的距离相等的点 

（A）有且只有 1个                         （B）有且只有 2个 

（C）有且只有 3个                         （D）有无数个 

 

 



 

 

 

【答案】D             

对空间想象与推理的考查力度比较大； 

均分 0.86   得分率 0.17   

选择题中难度最大的一个 

 

仔细品味：有直观感知（点 B、D 它们的中点）、 

合情推理（直线 BD 上的任意点）的味。 

【解析】 

直线 上取一点，分别作 垂直

于 于 则

    

分别作 ，垂足分别为 M，N，Q，连 PM，PN，PQ，

由三垂线定理可得，PN⊥ PM⊥ ；PQ⊥AB，由于正方体中各个表面、对等角全

等，所以 ，∴PM=PN=PQ，即 P 到三条棱 AB、CC
1
、A

1
D

1.

所在直线的距离相等所以有无穷多点满足条件，故选 D. 

空间想象能力的考查要求学生平时就培养对事物观察、感知、分析、想象等能力。今

后人才选拔的标准是更加侧重于能力和思维，通过死记硬背、题海战术等方式获取高分将

越来越困难。这就要求我们在教学中更加注重培养学生个性化的思维能力、自己解决问题

的能力。高考题想通过这类题型，逐步淘汰被人长久诟病的“填鸭式”教学。 

（12）已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
C a b

a b
  ＞ ＞ 的离心率为

3

2
，过右焦点F 且斜率为 ( 0)k k＞ 的

直线与C 相交于 A B、 两点．若 3AF FB ，则 k  

（A）1             （B） 2              （C） 3             （D）2 

【答案】B   是 09年高考题第（11）题改编而来，用代数计算的方法解，计算量较大； 
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均分 1.49    得分率  0.30   二    0.70   0.14 

【命题意图】本试题主要考察椭圆的性质与第二定义. 

 

【解析】设直线 l 为椭圆的右准

线，e 为离心率，过 A，B 分别

作 AA
1
，BB

1
垂直于 l，A

1
，

1
B 为

垂足，过 B作 BE垂直于 AA
1
与

E ， 由 第 二 定 义 得 ，

， 

由 ，得 ， 

∴
e

BF

e

BF

e

BF
BBAAEAAAAE

23
1111

  

∴  

即 2k ，        故选 B. 

另解： 222222 3
4

3

2

3
baccba

a

c
e  得及由 ，………..(1) 

122211
343AF)y,B(x),y,A(x xxcFB  得由设 ，……….(2) 

)(2

122

1

)(

222

2222

2,1

2

2

2

2
kab

kabkca
x

b

y

a

x

cxky


















得：联立 ，……(3) 

将（1）、（3）代入（2）化简得： 213 k ，即 2k . 

很显然，这种方法计算量要大得多。去年考，今年又考，明显有一个导向：日常教学中留给

学生一定的时间，引导学生多思考、多交流，平时就要养成解题方法的探究、在探究中进

行解法的优化组合的习惯，少些埋头蛮干，这也是正在进行的课改所大力倡导的。 

 



 

第Ⅱ卷 

二．填空题：本大题共 4小题，每小题 5 分，共 20分． 

（13）已知a是第二象限的角，
4

tan( 2 )
3

a    ，则 tan a          ． 

【答案】
1

2
   

【命题意图】本试题主要考查三角函数的诱导公式、正切的二倍角公式和解方程，考查考生

的计算能力. 

【解析】由
4

tan( 2 )
3

a    得
4

tan 2
3

a   ，又
2

2 tan 4
tan 2

1 tan 3
a




  


， 

解得
1

tan tan 2
2

   或 ，又a是第二象限的角，所以
1

tan
2

   . 

（14）若 9( )
a

x
x
 的展开式中 3x 的系数是 84 ，则 a           ．  

【答案】1  

【命题意图】本试题主要考查二项展开式的通项公式和求指定项系数的方法. 

【解析】展开式中 3x 的系数是 3 3 3
9
( ) 84 84, 1C a a a       . 

（15）已知抛物线 2: 2 ( 0)C y px p ＞ 的准线为 l，过 (1,0)M 且斜率为 3 的直线与 l相交

于点 A，与C 的一个交点为 B ．若 AM MB ，则 p           ． 

【答案】2  

 

【命题意图】本题主要考查抛物线的定义与性质. 

【解析】过 B作 BE 垂直于准线 l于 E， 

∵ AM MB ，∴M为中点， 

∴
1

BM AB
2
 ， 

又斜率为 3 ， 0BAE 30  ， 

∴
1

BE AB
2
 ，∴ BM BE ，         

∴M 为抛物线的焦点，    ∴ p  2. 

另解： 

得：则由设 MBAM),(),,(
2211

yxAyxB  

),1()0,1
1122

yxyx （    而   
22

p
x    

∴
2

4
1

p
x


     代入 L 的方程   )1(3  xy  得 )

2

)2(3
,

2

4
(

 PP
B  

y

l

x

A

E

O M

B



 

将 B 点的坐标代入抛物线方程有 
2

4
2

2

)2(3 2
p

p
p 








 
得 p=2 或 p= -6(舍) 

或：  得与联立 )1(322  xypxy ： 

03233 2  pxxx  

32

334)23(23 2

2,1 




pp
x  显然麻烦，还与 A 点不好联系。 

 

回顾第（8）、第（12）及本题可以看出考题对数学定义、概念及数学基本定理、性质

的考查程度；同时也可以看出考题对平面几何知识的考查程度，这反映出命题者的一个思

路：中学数学中的几何内容应该是一个整体，在高中教学中要想办法搞好衔接，把它们有

机的连接起来。 

今年、明年和后年正是大纲教材向课标教材过渡的时期。为了支持新一轮课程改革，

高考数学试题的命制，已适度吸收新课程的理念。例如把平面几何、向量几何与解析几何

综合作为整体考查就是一个很好的例证。此外，课标教材选修 2-2 中的合情推理也被试题

命制所吸纳。 

 

（16）已知球O的半径为 4，圆M 与圆 N 为该球的两个小圆， AB 为圆 M 与圆 N 的公共

弦， 4AB  ．若 3OM ON  ，则两圆圆心的距离MN          ． 

【答案】3  

【命题意图】本试题主要考查球的截面圆的性质，解三角形问题. 

第（16）题是立体几何题 ，需要比较好的空间感，才可以做好 ． 

【解析】设 E 为 AB 的中点，如图，∵ 4AB  ，OA=4 

∴
2

2
AB

OE R 2 3
2

 
   

 
， 

∴ 33)32( 2222  OMOEME   

由球的截面性质，有OM ME,ON NE  ，  

       再加之 O，E，M，N四点共面,可得 060MON                                

∵ 3OM ON  ， 3MN   

三．解答题：本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤． 

（17）（本小题满分 10分） 

B

A

O E

4

2

EO

M

N



 

ABC 中， D为边 BC 上的一点， 33BD  ，
5

sin
13

B  ，
3

cos
5

ADC  ，求 AD ． 

【命题意图】本试题主要考查同角三角函数关系、两角和差公式和正弦定理在解三角形中的

应用，考查考生对基础知识、基本技能的掌握情况及分析问题的能力. 

【参考答案】 

由 cos∠ADC=
5

3
＞0，知 B＜

2


.               

由已知得 cosB=
13

12
，sin∠ADC=

5

4
.                                               

从而 sin∠BAD 

=sin（∠ADC-B） 

=sin∠ADCcosB-cos∠ADCsinB 

=
65

33

13

5

5

3

13

12

5

4
 . 

由正弦定理得
BAD

BD

B

AD




sinsin
，  所以 25

65

33
13

5
33

sin

sin







•


BAD

BBD
AD . 

另解一： ,0
5

3
cos ADC  

5

3
cos)cos(cos  ADCADCADB  ，

5

4
sin  ADB . 

故  有  
AD

ABAD

332

33 222




 ……① 

又据
BDA

AB

B

AD




sinsin
 得：  AD

AD

AB
25

52

13

5
5

4






……② 

将②代入①得： 2222 )
25

52
(33332

5

3
ADADAD   

化简 02511102521 222  ADAD     0)251121)(25(  ADAD  

25AD  或
21

2511
AD (舍). 

另解二：如右图                        

过 A 作 AE⊥BC 交 BC 于 E点， 

在 ADE 中  0
5

3
cos ADC , 

AD

AE
ADEB 

5

4
sin

2
且


……① 

DE

AE
ADE 

3

4
tan     …  …② 

A

B
C

D

E

A

B CD



 

在 ABE 中 
13

5
sin B    

DE

AE
B




3312

5
tan

……③ 

由②、③得：








DEAE

DEAE

553312

43
   解得：AE=20   将 AE=20 代入①得：AD=25. 

 

 

【点评】题型来源于课本，但与往年相比有一定的新意，在思路上与往年试题有所不同,与

去年相应的三角题（17）题比较 

.,
2

3
cos)cos(CBAABC  BCAcba ，、、的对边长分别为、、的内角设  

.,2 Bacb 求  

解：  中代入将
2

3
cosBC)-cos(AC)(A-B   有 

得：利用和差角公式，化简,
2

3
)CAcos()cos( CA  

4

3
sinsin CA  

又由 acb 2 及正弦定理得： CAB sinsinsin 2  , 故 )(
2

3
sin,

2

3
sin 舍或  BB

于是   .
3

2
B

3
B


 或   

3
B2

 ，所以或知又由 cbabacb  

 

 (今年均分 4.40  难度 0.44；      09 年均分 4.67  难度约 0.47) 

 



 

 

 

  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

小题(%) 19 9.7 9.19 11.5 6.3 6.3 9.5 2.2 7.9 1.79 16.59 

 

 

以看出零分占有的比例很大（比（18）题、（19）题高），许多学生最基础的公式写不上。 

 

统计： 抽样 3324 份试卷（理科试卷共计 168667 份） 

 解法一 解法二 解法三 空卷或几个字符 

占抽样的百分比 41％ 41％ 12％ 6％ 

所得均分 7.74 3.83 4.33 0 

想通过公式与公式的变形来联立方程组解决问题，置三角形图形于不顾。 

 

实际上三角函数考题大致为以下几类：一是三角函数的恒等变形，即应用同角变换和诱

导公式，两角和差公式，二倍角公式，求三角函数值及化简、证明等问题；二是三角函数的

图象和性质，即图像的平移、伸缩变换与对称变换、画图与视图，与单调性、周期性和对称

性、最值有关的问题；三是三角形中的三角问题． 

 

三角函数与解三角形的综合性问题，是近几年高考的热点，在高考试题中频繁出现.这

类题型难度比较低，一般出现在 17 或 18 题，属于送分题，估计以后这类题型仍会保留，不

会有太大改变.解决此类问题，要根据已知条件，灵活运用正弦定理或余弦定理，求边角或

将边角互化. 

 

 

 



 

 

 

（18）（本小题满分 12 分） 

已知数列 
n

a 的前n项和 2( ) 3n

n

S n n  ． 

（Ⅰ）求 lim n

n
n

a

S

； 

（Ⅱ）证明： 1 2
2 2 2

3
1 2

nn

aa a

n
  … ＞ ． 

【命题意图】本试题主要考查数列基本公式 1

1

( 1)

( 2)n

n n

s n
a

s s n



 

 
的运用，数列极限和数列

不等式的证明，考查考生学生的思维能力和计算能力.  
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